

●关注烟台山医院孤残患儿免费义诊

中美专家协力奋战七小时

# 首批4名患儿成功接受手术



本报10月27日讯(记者 杨凡 刘新 闫丽君 通讯员 叶杏) 27日上午,美国斯坦福大学医疗中心小儿骨科四肢运动系统专家Dr.Gamble如约走进烟台山医院手术室。从上午8点到下午3点,4名年龄在10个月到6岁的患儿成功接受手术。在接下来的一周里,专家们将从烟台山医院与本报联合征集的百余名病例中,筛选出条件合适的患儿进行手术。

上午8点,第一个被推进手术室的是来自北京福利院的王凤萍。10个月大的小凤萍将进行马蹄内翻足的整形手术。27日的手术中,有三台都与马蹄足有关。烟台山医院骨科医生介绍,马蹄足畸形主要包括前足内收、后足内翻、踝关节下垂等,手术将根据不同患儿的病情程度分期进行。小凤萍的手术是将跟腱延长,纠正内收,再用石膏固定,下一步解决内翻问题。

9点半,记者在手术室看到,第二个进行手术的6岁女孩陈心爱被推进了手术室,进行右膝外翻的整形。在麻药的作用下,心爱安静的躺在手术台上,渐渐睡去,呼吸机插管入口后,Dr.Gamble亲自上阵主刀,不时用英语和身边的医生交流,一系列动作干净利

索地进行着,默契的配合没有了语言和国家的界限。

中午11点半,陈心爱被推出手术室,右大腿以下部位打上了厚厚的石膏。煎熬等待了一个上午的心爱妈妈陈香芳先给女儿送上一个深深的吻。

为了节省时间,记者看到,中午,专家们的午餐就是在病房里吃了几个面包和蛋糕。下午3点,四台手术全部结束。

结束了全部手术,Dr.Gamble换上手术服,又走进11楼的“爱心病房”,查看4个小患儿手术后的情况。“perfect!”他捏捏心爱的脚趾,看看神经末梢恢复状况后说,手术非常成功,孩子的石膏可以在6周以后拆除。接着,他马不停蹄进入病例筛查诊室,那里有十几名患儿正在等着他的筛查。

据悉,28日,来自烟台SOS儿童村、合肥福利院的5名患儿将进行手术。而藏族男孩索朗达基的脊柱整形手术被安排在下一周进行。

▲送孩子进手术室之前, 运兰芝不停地亲吻着梦桥。



听到女儿的哭声,妈妈陈香芳也忍不住掉下眼泪。

●侧记

## 宝贝,不哭! 出院能上幼儿园了

本报记者 杨凡 刘新 闫丽君

“妈妈,我害怕……”“妈妈,不要离开我……”

27日,烟台山医院22楼手术室外,无论是进手术室之前,还是苏醒后被推出手术室,孩子们都在呼唤,寻找着“妈妈”。而陪在这些不幸孩子身边的,有的并不是亲妈妈。然而,这些像天使一样的妈妈,用超越了血缘的母爱,温暖了孩子们脆弱的心,她们更想改变孩子残疾的命运。

送3岁的梦桥进手术室前,53岁的安徽妇女运兰芝反复亲吻着女儿布满泪水的小脸。因为对于即将到来手术的恐惧,梦桥一直哭喊着,“妈妈,妈妈……”的叫声让运兰芝心里一阵阵发酸。

“宝贝,不哭,出院就能上幼儿园了!”运兰芝不停重复着这句话,梦桥止住了哭声,轻轻点了点头。

看着手术室的门渐渐关闭,运兰芝的眼泪终于忍不住流下来。为了这个在大桥边捡来的残疾孩子,农村妇女运兰芝和丈夫常桂成付出了很多。

供着两个孩子上大学,从捡到梦桥的那天起,运兰芝就决心要治好她的病。辗转求医,夫妻俩知道孩子是胫骨缺如,双足并趾,必须要截肢,装上假肢才能站起来。苦于无力支付上万元的手术费,夫妻俩求助了北京天使妈妈基金会,惊喜地发现了烟台山医院组织的这次义诊。

下午一点半,梦桥被推出手术室,用力抓着运兰芝的手不松开。运兰芝把她抱到病床上,也侧身躺下,一手支撑着身子,一手轻拍着梦桥,直到女儿静静睡去。“看她遭罪的样子,我心里难受……可也多亏了这次义诊,能让地有站起来的机会!”运兰芝眼圈红了。

手术室外另一个揪心的母亲是陈香芳。为了让6岁的养女陈心爱像正常孩子一样去上学,她曾在北京街头乞讨医药费,并被好心人发现,得到这次来烟台治病的机会。

“我们家门口有所小学,心爱也快到了上学年纪,她看着那些小学生背着书包进学校,着急啊!”陈香芳说,为了凑钱让心爱治病,她的两个孩子上完初中就出去打工了,一家人过得很拮据。

手术后,陈心爱的右腿打着石膏。陈香芳说,她十分想看见的是,孩子脱下石膏后自如行走的样子。

### 宣传队成为宣教的主力军

近年来,解甲庄街道党工委紧紧围绕落实“三为主”工作方针,始终把宣传教育放在计划生育工作的首位,积极创新宣传形式,寻求计生宣传工作的新切入点和突破口,成立计生宣传队。

各村由政府牵头,投入专项经费,从经常搞活动的沟头店、李家疃、大山后、西解甲庄、姜家疃等村,选调一些有文艺才能的育龄群众,配备必要的演出器材,建立“计划生育文艺宣传队”,街道计生工作人员将这些群众组织在一起,让他们自编、自导、自演节目,把男女平等、孝敬公婆、法律法规、计生政策等文明健康、积极向上的内容溶于文艺节目中,利用节假日或其它宣传活动中,挨个村进行巡回演出,用身边的事教育身边的人,讴歌计划

生育先进典型,寓教于乐,让婚育新风吹进千家万户。自“计生文艺宣传队”成立以来,专项演出12场,用群众喜闻乐见的节目宣传了婚育新风和计划生育先进典型,使老百姓在计划生育政策方面真正受到教育,受到广大群众的一致好评。此外,解甲庄街道计生办组织各村,在其所在地的主要道路沿线、村道路两侧、农村集贸市场、文化广场等显要位置,通过书写标语、悬挂图板等方式,开展以宣传计划生育政策,转变婚育观念为内容的一系列计划生育宣传环境建设工作,极大地改变了广大人民群众的生育观念,为全街道人口计生工作又好又快地发展创造了良好的舆论氛围和社会环境。

(姜慧翠)

### “一盘棋”初见规模

近年来,莱山区按照省、市区域“一盘棋”工作的要求,大力开展各项工作,全力构建流动人口“一盘棋”新格局,取得初步成效。

统筹管理,加强队伍建设,完善了党政统筹、部门配合、群众参与的综合治理机制,将流动人口计划生育工作纳入党委政府人口目标管理责任实行“一把手”工程,同时加强基层服务管理网络建设,加大人、财、物的投入。

落实保障,加大经费投入,区、街道设立流动人口专项工作经费,落实流动人口市民化待遇,与常住人口同管理、同服务,为流动人口提供宣教教育、一年两次免费健康查体、免费避孕药具和技术服务基本项目等免费服务支出。

优化服务,畅通信息沟通,进一步落实流动人口信息化责任,充分利用信息平台快捷、便利的特点,及时查询、接收、反馈和提交流动人口信息,开展区域协作,实现网上信息共享,进一步提升流动人口计划生育管理与服务水平,对因外地提交信息不全,不准确而无法回复的,采用电话、传真等形式与流入地直接取得联系,再次核查信息,确保反馈质量。目前,全区流动人口办证率,流出已婚育龄妇女综合避孕率,流入已婚育龄妇女查证建档率,流动人口药具获得率、信息平台登记率均达到98%以上,流出、流入已婚育龄妇女WTS数据提交率100%。

(边红琳 周青)

### 健康宣传丰富多彩

10月28日,是国家人口计生委倡导的关注男性健康活动以来的第十一个“男性健康日”,针对男性参与计划生育和关注男性健康问题,莱山区解甲庄街道在第十一个“男性健康日”来临之际,广泛开展了以“健康家庭、和谐”为主题的宣传活动。

一是迅速行动,制定方案,街道计生办及时召开了会议,认真学习“10.28男性健康日”有关精神并及时传达,要求各村做好带头、宣传、服务、监督工作,动员和组织广大群众参与,同时,利用姜家疃村、西解甲庄村、大山后村、李家疃村等村的计划生育宣传队在全街道进行巡回宣传演出。二是围绕主题,大力宣传,在街道主要路段悬挂30余幅有关“健康家庭和谐”内容的宣

传横幅,各村也充分利用黑板报、宣传橱窗图文并茂的进行宣传,并通过人口学校对男性育龄群众分期分批地开展培训,形成浓厚的宣传氛围。三是发放宣传品,提高服务,利用各村赶集的时间举办宣传活动,服务站大夫现场开展医疗活动,工作人员进行政策法规、生殖保健咨询,据统计,我街道计生办共发放宣传资料20000余份,发放各种药品药具一批,价值约5000多元,现场解答群众咨询2980人次。通过本次向广大群众的宣传,普及了有关男性健康的相关科学知识,为育龄群众特别是男性公民提供了一定的生殖健康服务,为提高生殖健康水平和家庭生活质量起到了一定的影响。

(姜慧翠)